

美国新一轮定量宽松货币政策 威胁中国和世界经济

□据 新华网

美联储北京时间4日凌晨宣布推出第二轮定量宽松货币政策。分析人士表示,它将对中国的宏观调控、人民币汇率、对外贸易以及外汇资产保值增值等构成严重威胁,同时也给世界经济复苏的前景蒙上了一层浓重阴影。美联储决定到2011年6月底前购买6000亿美元的美国长期国债,以进一步刺激美国经济复苏。美联储同时还宣布,将联邦基金利率维持在零至0.25%的水平不变。

中国货币政策正回归常态

美联储新一轮定量宽松货币政策出台的背景是美国经济持续低迷、面临通货紧缩的风险,在低利率已无调整空间的情况下,美联储希望以此进一步压低美国长期利率并提升通胀预期,从而鼓励企业借贷扩大生产并刺激公众消费。

然而,在美国经济低迷、投资者和消费者信心严重不足背景下,

第二轮定量宽松货币政策对于刺激美国经济复苏的效果极可能落空,而且还会给包括中国在内的其他国家带来汇率波动、资产泡沫等多方面的严重冲击。

“美国第二轮定量宽松货币政策与当前中国进一步向常态回归的货币政策是矛盾的。”中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈

凤英表示,该政策或将抵消中国的加息效应,导致中国宏观经济政策的预期效果无法充分发挥。

中国央行10月19日时隔3年首次上调金融机构人民币存款基准利率,加上今年以来4次上调存款准备金率。分析人士认为,在后危机时代,中国的货币政策正在向常态回归。

美国定量宽松货币政策将制造大量流动性

而对于美国来说,经济复苏前景不明朗、失业率居高不下仍是其面临的主要问题,在短期利率已经降至接近于零的情况下,新一轮定量宽松货币政策将推动长期利率处于几十年来的最低水平。

美国的第二轮定量宽松货币政策将进一步制造大量流动性。受回

报率低和美元贬值等因素影响,这些资金在美国债市、股市难有作为,当然会流向更具发展潜力的新兴市场国家,从而造成汇率利率波动以及贸易摩擦升温。

分析人士认为,未来数年,美国第二轮定量宽松货币政策给新兴市场国家带来的负面效应将持续存在。

“过剩的全球流动性一方面会拉高国际大宗商品价格,增加中国面临的输入型通胀压力;另一方面也将使热钱加速流入中国,加剧国内的流动性过剩,助推资产泡沫,增加通胀压力。”中国社科院经济所宏观经济室主任张晓晶说。

负面效应

美国第二轮定量宽松货币政策出台后,在推动美元进一步贬值的同时,也将导致别国货币升值压力遽升。对中国则将产生双重负面影响:人民币升值压力加大、美元外汇资产缩水。

一些分析人士表示,发达国家由于进一步实施刺激性政策的余地不大,就试图通过定量宽松货币政策推动本币贬值来改善净出口,而一些新兴市场国家由于惧怕被迫货币升值而损害本国经济,则很可能采取压低本币汇率的干预行动。

他们担忧,美元汇率持续走低将使多国货币卷入升值漩涡,由汇率引发的经济“保卫战”或将打响。

“如果各国都让自己的货币贬值,势必会引发黄金和资源价格飞涨,进而产生全球性通货膨胀,最终再次导致实体经济严重受损。”中国社科院金融所金融市场室主任曹红辉说。

汇率争端加剧后,人民币

可能再次成为欧美国家针对的焦点。美国将美中双边贸易摩擦转化为全球性议题,凭借美元的国际地位和美国在国际经济和金融市场中的重要影响力,极力将矛头指向人民币。

分析人士认为,定量宽松货币政策并未“对症下药”,因为当前美国经济面临的主要问题是需求不足,而非供应不足。美国更需要的是新的财政刺激方案,而非让流动性进一步泛滥。

他们担忧美国经济形势若继续得不到好转,中国很可能再度成为替罪羊,中美双边贸易摩擦会进一步加剧。

“在目前全球经济复苏的关键阶段,强化美元的责任,稳定各国货币汇率水平,才会有利于经济的复苏。”曹红辉说。

他说,美联储大印钞票推动美元持续贬值,只会引发全球性的“货币战争”以及新一轮的全球性通胀,威胁世界经济。

新华评论

洛阳网 www.lyd.com.cn

洛阳人 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,萃取本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心。
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上。

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

